

# 我市试行办身份证录指纹

全面启动时间尚未确定

本报讯(记者 王娟)按照公安部统一部署,北京市公安机关将于6月1日起,在北京市户籍派出所正式启动居民身份证登记指纹信息工作。届时,北京的居民新办、换领、补领身份证,都必须录入指纹。据了解,我市已开始试行类似措施,全省公安机关正在积极筹备此

项工作,尚未公布全面启动时间。

根据最新修订的《中华人民共和国居民身份证法》,公民申请领取、换领、补领居民身份证,应当登记指纹信息。首次申领居民身份证的公民,在申领时要采集指纹信息;已经领取居民身份证的公民,将在换领、补领居民身份证时,

采集指纹信息。

据警方介绍,在居民身份证中加入指纹信息,可以防范冒用居民身份证以及伪造、变造居民身份证等违法问题的发生。此外,居民身份证登记指纹信息不另收费,也不会增加办理时间。

## 记者目击: “小年轻”街头飙车频现

家住郑东新区的市民王小莉来电表示自己的困惑:近日,每到晚上10点左右,总有一群飙车青年出来“炸街”,500米开外就能听见刺耳的发动机声音,比拖拉机声响都大,女儿马上就要参加高考了,王小莉担心会影响女儿休息。记者了解到,和王小莉有同样顾虑的家长不在少数。

哪些群体是小摩托的“铁粉”?昨日12时,记者跟随交巡警三大队民警来到陇海路某中学门口,此时正值放学时分,大量学生拥出校门。一个戴眼镜的男孩走到一辆经过改装的小摩托前,娴熟地插进钥匙,随着发动机启动,排气管冒出一股白烟。见此情景,民警迅速上前将其拦下。在随后的半小时内,民警又分别查处了3名驾驶小摩托车的中学生,据他们介绍,校园里还有不少同学都骑这种摩托车。

无独有偶。昨日下午,记者在BRT站台乘车时,也见识了一把这种“炫酷族”的风采。记者刚刚过公交卡,随着发动机轰鸣声的逼近,一个身着黑色T恤眼戴墨镜的男孩,骑着小摩托在BRT专用通道上呼啸而过,甚至都来不及看清他的模样,只看到一个“拉风”的背影……

据交警支队相关民警介绍,骑小摩托的主要群体是在校初中生、高中生,选择小摩托主要是出于“炫酷”的心理,追求一种很“拉风”的感觉。查处这种小摩托难度大,有不少年轻人见到有交警检查掉头就跑,或者加速通过,对民警的停车示意视而不见。如果强行拦截或者驾驶警车追赶很容易发生事故,为了安全起见,只能通知下一个路口的民警进行拦截。

被查处的高中生中,一个身穿白色T恤的高一男孩告诉记者,他刚刚过了16岁生日,摩托车是自己背着父母偷偷攒钱买的,又花1000多元对排气管、外护板、脚踏板等进行了改装,摩托车排气管为100毫升。

“你骑得这么快不觉得危险吗?”“没有啊,我们觉得很刺激,特别是从别人身边经过的时候会让他们吓一跳,感觉很有成就感,很酷。”

记者了解到,觉得充电很麻烦也是这些“飙车”青年不愿意购买电动车的主要原因,加上他们都喜欢寻求刺激的感觉,所以有时还会聚到一起进行比赛。

在采访时,一个驾驶摩托车被查扣的学生的家长表示,孩子平时在学校很听话,几乎没有闯过祸。孩子要钱说买辆电动车,他却根本不知道孩子背着自己买了摩托车,还骑到了大街上。

而高三学生李某的父亲则表示,自家的摩托车早在几个月前就被交警扣过,但想着离家远,学习紧张,马上高考了,在告诫不要骑得太快的情况下就放任了孩子。



“炫酷”小摩托很常见。

# 禁摩令难挡“炫酷族”

### 治理违法小摩托需多方努力

本报记者 王娟 刘伟平 通讯员 孟繁勇 沈豪杰 文/图

驾驶着排气管经过改装的小摩托车在车流中穿梭,在机动车道飞驰,甚至在BRT公交专用道和一些车少路段上演“生死时速”,玩起“街头漂移”……入夏以来,伴随着刺耳的喇叭声,市区街头不时闪现这样的“炫酷”少年,不仅存在交通安全隐患,影响居民正常休息,对于有高考考生的家庭来说,更是苦不堪言。

这些少年为何偏爱小摩托?暑期即将来临,学校和家



交警对街头违法小摩托进行查处。

## 警方:持C1驾照骑摩托最高扣27分

我市是从何时开始“禁摩”的?市交警部门相关负责人告诉记者,早在2007年,市公安局交巡警支队就下发通知,除邮政、电信、公安部门等公务需要使用摩托车之外,郑州市区107国道以西(现107国道辅道)、西绕城公路(现西四环)以东、连霍高速公路以南、南绕城公路(现南四环)以北(以上均不含本路)的区域,一律禁止摩托车上路行驶。

“这种摩托车虽然外观看起来比较小,但是排气量并不小,基本上在100毫升以上,甚至有125毫升的,马力强劲,提速快,速度快,由于这些在校年龄一般都不到18周岁,不可能办理驾驶证,所以大都属无证驾驶,存在非常大的交通安全隐患。”该负责人表示。

“超过18周岁,持有C1驾驶证的驾驶人将可能最高面临一次扣27分的处罚。”交巡警一大队民警赵江介绍,两轮摩托车的准驾车型为E,如果驾驶人持有准驾车型为C1的驾照,就是属驾驶与准驾车型不符的车辆,按照《道路交通安全法》的规定可处2000元以下罚款,一次扣12分的处罚,还可并处15日以下拘留;如果驾驶的摩托车没有号牌,还可处200元罚款和一次扣12

分的处罚;加之我市早已“禁摩”,驾驶摩托车在市区行驶属违法行为,处100元罚款和扣3分的处罚,三项并罚最高可扣27分。

赵江说,按照2013年1月1日开始实施的新交规,如果驾驶员被扣超过24分,将暂扣驾照,驾驶员必须参加科目一和科目二的考试合格后,才能取回驾照,而对于那些持有C1驾照以上准驾车型的驾驶员来说,还将面临自动降级的处罚。

记者了解到,早在今年5月10日起,交巡警一大队民警就在加大白天查扣的基础上,进行夜间集中整治,安排十余组警力采取路口定点查扣以及重点路段区域警用摩托车巡逻相结合的方式,从严查扣各类违法行驶的摩托车。

驾驶小摩托被扣后如何处罚?交巡警三大队民警曹豫介绍,如果父母在知情的情况下将摩托车交给孩子,那么根据相关规定,机动车所有者将车辆交给未取得机动车驾驶证的孩子,警方将对家长予以200元至2000元的罚款。但考虑到这些驾驶小摩托的驾驶员大多是学生,为了不耽误他们的学业,原则上不对他们做拘留处罚,警方会暂扣摩托车,通知孩子家长前来领车,并做出不再让孩子驾驶的保证。

## 学校:学生骑摩托将按校规进行处分

在走访中记者发现,针对学生骑摩托车的情况,市区各学校大多有明确规定:学生不允许骑摩托,机动摩托车也不允许进校园。

郑州七中教师郑春梅介绍,骑摩托车对学生的危害很大,大多数中学生未满18岁,掌控能力弱,骑摩托车存在很大的安全隐患,如果出现一时没有控制住车把的情况,就容易发生交通事故,对学生的身心健康造成极大损害。校方在这方面有

严格的规定,严禁学生骑摩托车,如果发现学生骑摩托车,将会按照相关校规进行处分。

郑州五中教师根根生说,受到一些电影镜头和虚荣心的影响,不少学生骑摩托车是为了攀比,看谁骑得野、看谁的摩托更炫、看谁骑得更酷。这样一来,极易使中学生和街头游荡青年为伍,进而更加放肆自由。他说,目前还没有发现本校有骑摩托车的学生,如发现将严查。

## 专家: 法律约束和 宣传教育并重

“学生在校压力太大,得不到宣泄,就选择追求高速度、飙车的方式寻求心理和生理的快感。”河南警察学院法律系教授封志晖道出了青少年飙车的根源。封志晖介绍,郑州“禁摩”多年,骑行摩托车已经违反了规定,而且青少年们在街头骑的摩托车大部分为改装车辆,不少人故意把排气管改得很粗,发动时声音更大,觉得这样更威风。殊不知,改装后的车辆噪音、尾气污染严重超标,危害性比普通摩托车更大。青少年飙车所选的时间、路段,警力难以覆盖,给治理带来了不小的困难,且单纯地禁、罚并不能从根本上解决问题,法律约束的同时要加大宣传教育。

封志晖建议,交警部门要与学校、家长联合,利用身边鲜活的例子对学生进行安全教育,同时要加强对家长、学校及社区的三级宣传,转变市民的观念,共同遏制青少年骑行摩托车。如果有学生的摩托车被交警部门查扣,要及时与家长互动,并与家长建立联系,对孩子进行宏观监控,从学习、费用及时间等方面对孩子进行约束。

# 快速公交线路 4年增近一倍

### “一主十四支”串起都市黄金圈

本报记者 张丽霞 通讯员 葛亮

昨日是郑州快速公交运营四周年的日子。1460天里,它以其“速度和实惠”的双重优势备受市民青睐,更为缓解城市交通拥堵贡献着重要力量,吸引国内外不少城市前来“取经”。据统计,目前我市日均公交客运量为280万人次,其中快速公交系统日均最高达70万人次。快速公交系统仅用12.5%的运力实现了25%的运量,其效能不可小觑,快速公交拓展工程令社会各界充满期待。

## 日均客运量最高达70万人次

“儿子买的经适房在三环以外,坐快速公交上班不堵车还实惠,希望快速公交能延伸到三环以外,这样就更快捷了。”快速公交运营四周年座谈会上,家住文化宫路的孙老太太道出了不少市民的心声。

2009年5月28日,我市快速公交开通当天总客流量为9万人次。如今,加上8条常规公交线路通过BRT站台,实现乘客免费换乘的线路,整个快速公交系统日均客流量稳定在63万人次以上,最高达到70万人次。

座谈会上,一期拓展工程何时开工成了不少媒体和市民代表关心的热门话题。“快速公交农业路、航海路拓展深化项目目前已通过评审,下一步等相关部门会审后才能实施。”市公交总公司副总经理赵青海现场解答。

## “一主十四支”串起都市黄金圈

为进一步扩大快速公交线网的覆盖面,快速公交四年来多次扩容,快速公交线网已由开通初期的“一主八支”扩充到“一主十四支”,同时又尝试将8条常规公交线路通过BRT站台实现乘客免费换乘的快速公交系统运营模式。

“一元钱玩转郑州城,让市民切实感受到快速公交带来的快捷、经济。”郑州大学商学院教授王伟如评价:快速公交环线串起商业黄金圈,带动了建设路商圈、花园路商圈、金水路曼哈顿商圈三大新兴商圈,跨越购物人群增多,彻底改变了“辐射3公里生活圈”的超市规则。

## 公交走廊引领城市立体发展

“目前我市公交车辆共计5548台,常规公交每天可运送乘客500余人,快速公交车辆每天可运送乘客1000余人,也就是说,快速公交系统仅用12.5%的运力,实现了25%的运量。截至目前,我市快速公交系统运营车辆已达696台。”赵青海说。

据介绍,一期拓展和二期规划如果实施,目前市区将有1000台公交车可以腾出来开拓其他区域的线路,将有力缓解目前的道路压力。作为公交都市示范城市,郑州交通发展以地铁和快速公交为骨干,在地铁辐射不到的道路,培育和建设公交走廊将会引领城市立体快速发展。



昨日,郑州高新国有资产经营有限公司员工来到市儿童福利院,为孩子们送来六一儿童节礼物。本报记者 刘招摄

## “强化内涵发展 打造金水教育优质名片”系列报道(阳光体育篇之六)

金水河畔,紫荆山旁,有一所书香满园、生机盎然、走过了半个世纪的学校,这就是经三路小学。秉承“每天锻炼一小时,健康工作五十年,幸福生活一辈子”的理念,长期以来,经三路小学努力摸索着使学生全面、健康发展的有效途径,进而以大课间的丰富形式和内容,逐步形成了自己独特的品牌特色。校园里师生一起走向操场,走进大自然,走到太阳下,昂首挺胸,精神振奋,形成朝气蓬勃、积极向上的体育锻炼热潮。

# 经三路小学

# 让运动成为习惯 让生命更加精彩

本报记者 李杨 通讯员 李庆欣 海霞

## 品牌引领 全员参与

每天上午大课间音乐铃声一响,全校六个年级35个班近2300名学生,跟着动感十足的音乐节奏,踏着整齐的步伐,挥动手臂,投掷、挥棒、举手投篮,“拼搏进取,永不放弃”的拼搏精神已深入每位师生的心间……

据介绍,经三路小学是河南省体育(棒球)传统项目学校,自1984年组建起河南省第一支少年棒球队,二十多年来为国家队、省队输送了大批优秀棒球人才。

坚持不懈地刻苦训练造就了孩子们健康的体魄和吃苦耐劳、勇于拼搏的精神。棒球运动属于集体项目,它不仅能锻炼一个人的意志品质,更能培养团队精神。为此,经三路小学依据“传承、发展、提升”的思路,本着全员参与的原则,将棒球运动确立为该校特色,自编了棒球操、棒球韵律操。

## 特色创新 运动乐章

依托已经形成的棒球操特色,经三路小学积极启动“阳光体育节”活动,使“运动四乐章”

系列成为该校体育历史上的又一个创新。

形体操人人学芭蕾——以形体教育为突破口来关注每一位学生的健康成长,是经三路小学践行“教育是一种生命关怀”理念的重要载体之一。每天下午的半小时大课间活动,该校创编出的形体操,融基本体操、芭蕾舞基本功、音乐、健身操为一体,以有氧练习为主。当音乐响起,整个校园马上安静下来,两千余名学生如同小芭蕾舞演员一样,傲然挺立,拉长了自己努力做到“开”“绷”“直”“立”,一个个沉浸在音乐里,感受音乐的美、形体的美,感受着体艺结合的无穷魅力。

运动会个个当自强——运动会开幕式上,伴着激昂的进行曲,国旗队、管乐队、礼仪队、彩旗队、运动员依次有序入场,共40个代表队逐一亮相,集中展示了经三路小学“敢于拼搏,积极向上”的精神风貌。为期两天的比赛,紧张而又激烈,运动员们个个英姿焕发,精神抖擞,坚持“友谊第一,比赛第二”运动精神,取得了体育竞技成绩和精神文明双丰收。运动会既增强了学生锻炼身体魄的意识和顽强拼搏的意志及团队意识,同时也展示了全体师生团结、奋进、积极、进取的团队风貌。

集体舞你我齐飞翔——“唱起来,跳起来,

挥舞快乐的风,飞扬美丽的虹。”

在《童心舞动》音乐的旋律中,该校以班级为单位,采取年级横向的方式进行校园集体舞的比赛。同学们在优美的旋律中,踏着节拍翩翩起舞,将少年儿童特有的朝气与活力展现得淋漓尽致。校园集体舞比赛展示了该校学生团结协作、朝气蓬勃的精神风貌,培养了学生健康向上的审美情趣。

毕业班篮球友谊赛——毕业之际,该校都会举行六年级毕业班篮球友谊赛。也许同学们都知道不久就要离开学习、生活了六年的母校,因此大家格外投入:场上的队员奋勇拼搏,场下的啦啦队大声加油,呐喊声、欢呼声在校园里回荡……队员们在比赛中找到了快乐与自信,学会了尊重对手、关爱他人,以自己出色的表现,彰显了优秀小学毕业生的精神面貌和良好品质。

## 阳光体育 硕果累累

有个性才有特色,有特色才有发展,有发展就一定会有收获。

2008年,经三路小学棒球队荣获全国青少年棒球比赛的冠军,2009年,该校荣获“全国科

技教育示范单位”称号。该校近年被评为全国三八红旗集体、全国妇女创先争优先进集体、中国基础教育十大品牌机构、全国科技教育示范单位、全国教育科研先进单位、河南省科技教育先进单位、河南省校园文化艺术工作先进单位,获第五届全国中小学体育教学观摩展示活动突出贡献奖、阳光体育比赛优秀团体奖、教育艺术节一等奖、游戏节一等奖等。

该校教师合唱团赴新加坡、韩国参加国际文化艺术盛典,荣获最高奖、组织金奖、金奖,“春芽”学生合唱团参加魅力校园·庆祝香港回归十五周年校园综艺盛典活动荣获金奖,学校组织师生参加内地与香港教育精英交流计划暨名校名师优质生汇香江活动,在普通话风采展示大赛中荣获清新风采奖、精诚合作奖。

通过阳光体育活动,经三路小学不仅使全体学生增强了体质,锻炼了意志,培养了合作精神、团队意识,也促进了学生全面和谐的发展,真正做到了让运动成为每一位学生的习惯,让每一个生命因运动而更加精彩,为学生的幸福人生奠基!



↑特色棒球操 ↓校园集体舞

